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ІНФОРМАЦІЙНО-АНАЛІТИЧНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ІННОВАЦІЙНОЇ 
ДІЯЛЬНОСТІ: ОСОБЛИВОСТІ РОЗВИТКУ В ЗАРУБІЖНИХ КРАЇНАХ

НАУКОВО-ІНФОРМАЦІЙНА І 
ІНФОРМАЦІЙНО-АНАЛІТИЧНА ДІЯЛЬНІСТЬ 

Вступ. Уряди більшості країн все глибше 
усвідомлюють важливість інформації для 
економічного розвитку. Міжнародне співто-
вариство також підкреслює визначальну роль 
інформації в інтенсифікації інноваційних 
процесів, оскільки відсутність або нерозви-
нутість систем інформаційного забезпечення 
інноваційної діяльності створює бар'єри для 
комерціалізації розробок. 

Для розвитку інноваційної діяльності необ-
хідно вирішити ряд ключових проблем, зокре-
ма щодо створення ефективної національної 
інноваційної системи, яка має забезпечувати 
активне використання результатів досліджень 
і розробок. Важливим елементом цієї системи 
є інформаційна складова, потенціал, якої дає 
змогу вирішувати проблеми інформаційного 
забезпечення всіх стадій і учасників інно-
ваційної діяльності, бути одним з основних 
елементів сприяння розширеному відтворен-
ню знань, надавати інформаційну підтримку 
процесу трансферу результатів досліджень і 
розробок. Саме інформаційне забезпечення 

інноваційної діяльності гарантує накопичен-
ня, обробку й поширення даних, адекватних 
набутим знанням і вмінням.

Тому всі передові країни розбудовують 
системи інформаційного забезпечення на-
уково-технічного та інноваційного розвитку. 
Відповідно до Порядку денного асоціації 
Україна–ЄС, Україна має здійснити повно-
масштабне входження в інформаційне сус-
пільство Європи як повноправний учасник. 
Для інтеграції в європейську інфраструктуру 
інформаційного суспільства Україна адаптує 
своє законодавство щодо інформаційного 
суспільства у сфері обміну інформацією і 
досвідом реалізації ініціативи ЄС «Цифровий 
порядок денний для Європи-2020»1 [1]. Тому 
вивчення досвіду інших країн стосовно внеску 
інформаційного забезпечення інноваційної 
діяльності у побудову інформаційного сус-
пільства є вкрай актуальним для нашої країни.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Питання розвитку інформаційно-аналітичних 
систем для забезпечення потреб науково-

Т.В. Писаренко, канд. техн. наук., 
Т.К. Кваша

1 Програма передбачає комплексну стратегію модернізації й упровадження всіх інструментів політики ЄС для посилення розвитку 
цифрової економіки: інструментів регулювання, досліджень і партнерства з промисловістю (те, що  називається "інноваційною 
економікою").
  У Рекомендаціях Європейської комісії з побудови інформаційного суспільства серед основних завдань є такі: забезпечення громадян 
і суспільства необхідною і значимою інформацією; підготовка людини до життя й роботи в інформаційному суспільстві.
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технічного розвитку країни розглядаються в 
роботах російських науковців: Ю.М. Арсько-
го, В.О. Цвєткової, С.П. Яшукової, Л.Ф. Бо- 
рисової, Д.Б. Саркісяна, Ж.Ж. Васильєвої, 
М.Е. Соколової та ін. Цій темі присвячено 
дослідження вітчизняних науковців – Г.В. Ка-
литича, В.Д. Пархоменка, О.В. Пархоменка, 
В.І. Воронкова, С.Г. Лобанова, О.І. Чернова, 
Н.В. Березняк та ін. Дослідження останніх 
років присвячені відкритим інноваціям, вико-
ристанню електронних інформаційних ресур-
сів бібліотек, їхнім перспективам і наданню 
вільного доступу до них, стану і перспективам 
інформаційно-бібліотечного забезпечення 
наукових досліджень у різних сферах – пе-
дагогічній науці, освіті, медицині, аграрній 
галузі тощо. Цим питанням присвітили свої 
дослідження Н. Рудь, І. Коваленко, І. Вінічук, 
Н. Аксьонова. В. Вергунов, А. Уваренко, 
Л. Кірюхіна, Н. Жирова, Г. Перехрест, Н.  Тіто-
ва, О. Баркова, О. Пархоменко,В. Матусевич, 
О. Васильєв, Н. Грущинська та ін. 

Окремі проблеми стосовно досвіду інших 
країн (Франції, США) та ЮНЕСКО, які тор-
каються побудови моделі сучасного інформа-
ційного простору з використанням ресурсів 
бібліотек, знайшли відображення в працях 
О. Воскобойнікової-Гузєвої, О. Кравцової. 
Однак питання щодо досвіду інших країн в 
інформаційному забезпеченні інноваційної 
діяльності в українській науковій літературі 
не розглядалися.

Мета статті – дослідити досвід інших країн 
щодо побудови системи інформаційно-аналі-
тичного забезпечення інноваційної діяльності. 

Виклад основного матеріалу. У провідних 
країнах світу почався новий етап перебудови, 
пов'язаний з формуванням економіки, яка ба-
зується на знаннях. Створюються механізми 
й інституціональні структури для розповсю-
дження і використання знань – національні 
інноваційні системи, одним з найважливіших 
елементів яких є інформаційна складова, яка 
спроможна вирішити проблему інформацій-
ного забезпечення всіх стадій і учасників ін-

новаційної діяльності, бути одним із основних 
чинників розширеного відтворення знань, 
надавати інформаційну підтримку процесу 
трансферу результатів досліджень і розробок. 
Саме створення системи інформаційного за-
безпечення інноваційної діяльності є однією з 
головних задач, вирішення якої сформує одну 
з необхідних умов для активізації інноваційної 
діяльності.

Основні напрями інформаційного забез-
печення інноваційної діяльності знаходять-
ся в руслі не тільки науково-технічних, а 
й економічних, технологічних, соціальних 
задач, з усієї множини яких до інформацій-
них передусім належать: досягнення високої 
якості інноваційної продукції, а також висо-
кої конкурентоспроможності інноваційної 
продукції на внутрішньому і зовнішньому 
ринках; забезпечення необхідних темпів ім-
портозаміщення щодо новітньої інноваційної 
продукції і максимальних темпів оновлення 
інноваційної продукції і технологій; опти-
мальне з точки зору економіко-екологічних 
позицій використання всіх видів ресурсів – 
природно-матеріальних, інформаційно-енер-
гетичних і людських; зниження забруднення 
оточуючого середовища при виробництві 
інноваційної продукції [2].

Тому для інформаційного забезпечення 
інноваційної діяльності, крім науково-тех-
нічної інформації, необхідною є інформація 
щодо нових технологій, зареєстрованих па-
тентів стосовно нових технологій і методів 
виробництва матеріальної продукції, надання 
послуг, маркетингові дослідження різнома-
нітних ринків на шляху від ідеї виробництва 
нового товару до кінцевого споживача тощо. 
Інформаційна підтримка інноваційної діяль-
ності повинна мати комплексний характер і 
охоплювати всі її аспекти – від аналізу на-
уково-технічної і патентної інформації і ви-
бору конкретних технологій, аналізу й оцінки 
їхнього ринкового потенціалу до пошуку 
інвесторів, підбору персоналу і сертифікації 
нової продукції. Оптимальна реалізація інно-
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ваційної політики багато в чому визначається 
ефективністю її інформаційного забезпечення, 
основним змістом якого є створення умов для 
використання всього спектра інформаційних 
ресурсів під час підготовки, прийняття і реалі-
зації управлінських рішень у сфері поширення 
інноваційних технологій.

Система інформаційного забезпечення 
інноваційної діяльності у світі існує пере-
важно як складова чи доповнення системи 
науково-технічної інформації або як складова 
інформаційного суспільства.

Країни СНД інформаційне забезпечення 
інноваційної діяльності, яке забезпечує інфор-
маційні зв`язки між наукою, виробництвом і 
освітою, розглядають як складову системи 
науково-технічної інформації (НТІ), приді-
ляючи значну увагу інформаційній політиці. 
Підходи і механізми впливу держав є різними, 
але їх об`єднує наявність ефективної системи 
функціонування НТІ та механізмів управління 
нею.

Розвинуті країни пов’язують своє майбутнє 
з формуванням інформаційного суспільства, 
характерною особливістю якого є зроста-
юче використання ІКТ для виробництва, 
перероблення, зберігання і розповсюдження 
інформації, особливо знань. Інтелектуальна 
інформатизація суспільства в інноваційній 
економіці стає фундаментальною економіч-
ною основою всіх видів економічної діяльнос-
ті, тому що виконує найважливішу функцію 
– інформаційне забезпечення господарської 
діяльності й управління нею [2]. 

Органи інформаційного забезпечення на-
укової та науково-технічної діяльності пере-
профільовуються в інститути або отримують 
додаткові повноваження щодо інформаційного 
забезпечення системи інтелектуальної влас-
ності (Японія). В інших країнах інститути на-
укової інформації реферують наукові журнали 

та/або розраховують імпакт-фактори журна-
лів. Так, Інститут наукової інформації США 
у 1992 р. був поглинутий Thomson Scientific 
& Healthcare і нині функціонує як підроз-
діл Healthcare & Science business в Thomson 
Reuters [3]. Крім того, функції системи інфор-
маційного забезпечення перебирають на себе 
національні бібліотеки, які в рамках побудови 
інформаційного суспільства переводять на-
укову літературу в цифровий контент (США, 
Канада, Великобританія).

Системи наукової і технічної інформації 
Франції, Японії тощо додатково набувають 
деяких важливих функцій, пов'язаних із 
науково-інформаційним забезпеченням та 
інформаційно-аналітичним супроводом інно-
ваційних процесів, процесів розвитку іннова-
ційних кластерів2 і активізують на цій основі 
інноваційний характер економіки [4]. З метою 
підвищення ефективності формування і роз-
витку системи інформаційного забезпечення 
інноваційної діяльності доцільно вивчити 
досвід зарубіжних країн стосовно формуван-
ня відповідних міжнародних і національних 
систем, зокрема Японії і Великобританії, 
системи яких побудовано на діаметрально 
протилежних принципах – централізації і 
децентралізації.

Національна система науково-технічної ін-
формації в Японії створена на початку 1970-х 
років на основі рекомендацій Ради з науки і 
техніки Японії. Рада в рекомендаціях щодо 
розвитку системи НТІ запропонувала такі 
заходи: розвиток інфраструктури розповсю-
дження НТІ з наголошуванням на її якості і 
полегшенні доступу до БД, розширенні міжна-
родного обміну НТІ і в регіонах Японії, інтен-
сифікації збору НТІ. Національна система НТІ 
об'єднує інформаційні та науково-дослідні 
центри, організації, інститути, університети, 
міністерства, ради, державні управління, під-

2 Економічний кластер - це мережеве об'єднання (агломерація) географічно сконцентрованих суб'єктів (підприємств, навчально-
наукових установ, банків, страхових компаній тощо), які на основі спільної технологічно пов'язаної підприємницької діяльності 
здійснюють ефективне використання ресурсів, а також розробляють і реалізують нові продукти і послуги, що забезпечують 
учасникам об'єднання найбільші конкурентні переваги в рамках національної економіки, а також на міжнародному ринку
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приємства, компанії на основі інформаційних 
мереж і надання доступу до БД, у тому числі 
в інших країнах через Інтернет. 

У 1987 р. в Японії створено систему ін-
формаційних і патентних органів на вищому 
рівні, що посприяло організації багаторівне-
вої і розгалуженої Національної системи на-
уково-технічної інформації під керівництвом 
Міністерства освіти, культури, спорту, науки 
і технологій. 

Ця система включає в себе галузеві і тери-
торіальні (у префектурах) органи НТІ. Вона 
сприяє інтеграції інформаційного забезпе-
чення НДДКР для реалізації цілей довго-
строкових стратегічних національних програм 
розвитку промисловості і зовнішньої торгівлі 
Японії. Усі інформаційні органи Японії інте-
гровані в комп'ютерні мережі національної 
системи НТІ по лініях зв'язку з виходом в 
Інтернет для збору, обробки, зберігання, пе-
редачі інформації, надання інформаційних по-
слуг і доступу до БД. Структура національної 
системи НТІ будується за територіально-галу-
зевим принципом: основні органи – галузеві 
та регіональні інформаційні центри.

Галузеві центри НТІ (у Токіо – Інформа-
ційні центри з природничих наук, медицини, 
сільського господарства тощо) забезпечують 
повний збір первинних японських і зарубіж-
них інформаційних матеріалів, їхнє оброблен-
ня, формування вторинних інформресурсів 
(рефератів, анотацій, оглядів), запис, збері-
гання і надання доступу до БД. 

Національна система НТІ включає в себе 
такі спеціалізовані центри НТІ за галузями 
знань: Японський центр патентної інформації; 
Японський інформаційний центр з фармаколо-
гії; Інформаційний центр ринку робочої сили.

Регіональні центри НТІ збирають, об-
робляють інформацію по регіонах, надають 
доступ до БД за запитами місцевих спожи-
вачів, зв'язуються з ними через термінали 
інформаційного обслуговування на промис-
лових підприємствах, в НДІ, університетах 
і бібліотеках. 

Керує програмами поширення НТІ Мініс-
терство освіти, культури, спорту, науки і тех-
нологій, яке координує діяльність державних 
НДІ та ін формаційних центрів, що перебува-
ють у підпорядкуванні різних міністерств [5].

Важливу роль в інформаційному забезпе-
ченні економічного та промислового розвитку 
відіграє Міністерство економіки, торгівлі і 
промисловості та його органи: Бюро економіч-
ної і промислової політики; Бюро промислової 
науки і технологій, промислової та екологічної 
політики; Бюро комерційної та інформаційної 
політики; Японський патентний офіс; Агент-
ство по середніх і малих підприємствах; від-
ділення інформаційних систем секретаріату 
міністерства; дев’ять регіональних офісів 
економіки, торгівлі і промисловості [6; 5]. 

Щоб сприяти зміцненню координації між 
промисловістю, науковими колами і урядом, 
державні науково-дослідні установи, вклю-
чаючи університети, з 2006 р. зобов’язалися 
оприлюднювати результати досліджень і по-
давати інформацію щодо них, у тому числі 
презентації результатів досліджень, річні звіти 
і публікації, і розкривати зміст державних 
патентів [7]. 

Держава централізовано регулює інформа-
ційне забезпечення інноваційної діяльності 
в японських компаніях на основі вибору прі-
оритетів науково-технічної стратегії країни, 
розробки спільних програм (міжнародних, 
зусиллями державних інститутів і приват-
них компаній) інформатизації виробництва 
і проектів інформаційних технологій, роз-
витку науково-технічної та інформаційної 
інфраструктури, національної системи НТІ, 
організації підготовки фахівців у ВНЗ, дер-
жавних асигнувань, перегляду патентного і 
податкового законодавства. 

У національні мережі НТІ інтегровані 
більш як 700 інформаційних і дослідницьких 
організацій і університетів. Функціонує най-
швидша у світі мережа НТІ «Super SINET», 
яка об'єднує інформаційні центри, універси-
тети і НДІ, надає зв'язок зі швидкістю 40 Gb 
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у секунду і є складовою національної системи 
НТІ. 

Функціями Super SINET і національних 
мереж НТІ в Японії є такі: 

 • передача великих обсягів даних (візу-
альної інформації, генерованої за допомогою 
числового моделювання на суперкомп'ютерах 
у режимі теледоступу); 

 • доступ до потужних БД (із застосуванням 
зображень, голосу); теледоступ до інформа-
ційних ресурсів за допомогою локальних 
мереж; 

 • спільне використання ресурсів супер-
комп'ютерів у режимі теледоступу; 

 • спільні НДДКР масштабного і групового 
програмного забезпечення; збір і передача 
великих обсягів даних (про телемедицину, 
обстеження Землі); 

 • віртуальне моделювання умов середови-
ща з використанням технологій віртуальної 
реальності; 

 • обмін електронною поштою і файлами з 
дослідниками за кордоном. 

До системи національної системи НТІ на-
лежать і організації з інформаційного забезпе-
чення і консультацій у сфері інтелектуальної 
власності, а саме:

 •Японська асоціація інтелектуальної 
власності (JIPA) [8], некомерційна недер-
жавна організація, до якої входять 1234 
члени. Одним із завдань JIPA є забезпечення 
пов'язаних з нею організацій в усьому світі 
якісною інформацією про вдосконалення їх-
ніх систем інтелектуальної власності та їхнє 
використання. У рамках цього завдання JIPA 
на спеціально розроблених курсах щорічно 
здійснює підготовку 15 тис. співробітників 
організацій, що є членами JIPA, у тому числі 
інженерів і дослідників, регулярно проводить 
семінари і конференції для широкого кола 
осіб. Асоціація спільно з Всесвітньою орга-
нізацією інтелектуальної власності вивчає 
можливості передачі й отримання технологій 
у сфері екології, що розвиваються. У рамках 
цього був створений проект WIPO Green 

(https://webaccess.wipo.int/green/). На сайті 
цього проекту розміщена пробна база даних 
насіння й інших досягнень у сфері екології, 
розробляється стратегія і підстави для пере-
дачі технологій; 

 •Японська організація з надання патент-
ної інформації (Japan Patent Information 
Organization; JPIO [9]). Організація надає ін-
формацію про видані патенти по всіх об’єктах 
інтелектуальної власності (товарні знаки, 
промислові зразки тощо);

 •Японський інститут винаходів та інно-
вацій (JIII [10]) заснований під патронатом 
імператорської родини, існує з 1904 р. спо-
чатку як асоціація із захисту промислової 
власності. Пізніше діяльність інституту була 
розширена в бік розвитку і стимулювання ви-
находів та інновацій, у зв'язку з чим у 1936 р. 
до складу інституту ввійшли всі організації 
з винаходів, які існували на той час в Японії. 
Має 47 регіональних офісів. Завдання інсти-
туту – підтримувати промислову власність, за-
охочувати винахідників і сприяти просуванню 
винаходів. У рамках цього завдання інститут 
підвищує інформованість суспільства шля-
хом публікацій останніх новин і досліджень 
у галузі промислової власності, винаходів та 
інновацій, зокрема у власному щомісячному 
журналі;

 •Центр із співпраці у сфері промислової 
власності (Industrial Property Cooperation 
Center;  IPCC) є науково-дослідною структу-
рою в галузі дослідження реформ у частині 
інтелектуальної власності та органом патент-
ної експертизи, консультування у сфері інте-
лектуальної власності. Також має програми з 
підвищення кваліфікації.

Японський інститут винаходів та інновацій 
(JIII) є корпоративною юри дичною особою, 
діяльність якої регулюється і затверджується 
Міністром еконо міки, торгівлі і промисловості 
(METI), у той час як Японська організація 
патентної інформації, Центр із співпраці у 
сфері промислової власності є юридичними 
особами, діяльність яких потребує лише схва-
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лення METI [11].
Таким чином, система інформаційного за-

безпечення інноваційної діяльності в Японії 
є централізованою системою і складається 
з трьох великих частин – системи НТІ, сис-
теми патентної інформації і національних 
комп’ютерних мереж НТІ під єдиним керів-
ництвом. 

Система інформаційного забезпечення 
інноваційної діяльності Великобританії є де-
централізованою і розподіляється на систему 
НТІ і систему інформаційного забезпечення 
потреб бізнесу, науковців, вищої освіти щодо 
нових технологій, інтелектуальної власнос-
ті, потреб ринку тощо, а разом являє собою 
систему інформаційного забезпечення саме 
інноваційної діяльності. Система НТІ є більш 
централізованою, організованою і спрямова-
ною на інформаційне забезпечення науково-
технічного розвитку. 

Структура системи НТІ Великобританії в 
значній мірі визначається загальною схемою 
організації наукових досліджень у країні. 
Відмінною особли вістю Великобританії по-
рівняно, наприклад, із Францією є те, що 
значна частка наукових досліджень здій-
снюється приватними науково-дослідними 
організа ціями. Значна кількість науково-до-
слідних проектів і досліджень реалізується 
на базі університетів Великої Британії − на 
університетських кафедрах і в НДІ. Багато 
досліджень виконується на замовлення ве-
ликих бізнес-структур, а також середнього 
бізнесу. Частина великого бізнесу має свої 
дослідницькі лабораторії, проте в цілому 
абсолютна більшість наукових досліджень 
у Великій Британії здійснюється в рамках 
університетської науки. 

Чималий внесок у розвиток наукових до-
сліджень і розробок у Великобританії зробле-
но Лондонським королівським товариством. 
Серед інших наукових товариств Великобри-
танії слід назвати Королівське економічне та 
статистичне товариство. Товариства надають 
методичну підтримку профільним проектам 

і  впровадженням наукових знань у життя. 
Наукові і науково-технічні товариства Вели-
кобританії формують основу для поширення 
НТІ, репрезентуючи доповіді вчених і фахів-
ців про отримані ре зультати в експериментах 
і останніх наукових досягненнях і організо-
вуючи обговорення на цій основі найбільш 
суттєвих проблем у галузі розвитку науки і 
техніки.

Служби НТІ функціонують також у складі 
певної частини науково-дослідницьких орга-
нізацій; у деяких з них – у рамках наукових 
бібліотек. Аналогічні служби досліджень та 
інформації (інформаційно-аналітичні служби) 
працюють на правах відділів або дирекцій у 
великих корпораціях. Всі ці служби належать 
до органів НТІ і входять у загальну систему 
НТІ країни. 

У структурі сучасної системи НТІ Велико-
британії значну роль відіграють бібліотеки, 
чия діяльність регулюється Британською 
бібліотекою. 

У розвинутих країнах світу бібліотеки 
набувають все більшого значення в інформа-
ційному забезпеченні суспільства, зберіга-
ючи культурну та інтелектуальну спадщину 
попередніх поколінь і формуючи колекції 
актуальних документів і матеріалів. Важливи-
ми питаннями в діяльності бібліотек стають 
оцифрування фондів, створення електронних 
депозитаріїв і репозитаріїв, формування елек-
тронних каталогів, які створюють основу для 
оперативного надання користувачам нових 
видів послуг. 

Бібліотеки Великобританії відіграють 
ключову роль в інформаційному забезпеченні 
науки, освіти, економіки, політики, культури 
й інших сфер суспільного життя. Вони розпо-
ділені за чотирма основними рівнями: 

 • перший − бібліотеки (і служби НТІ, що 
працюють в їхньому складі) загального зна-
чення, а також загальнодержавні відомства з 
питань патентування і стандартизації. Вони 
формують найбільші бази і банки даних у 
галузі науки і техніки та забезпечують доступ 
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користувачів до них;
 • другий − галузеві і регіональні бібліо-

теки (і служби НТІ, що працюють в їхньому 
складі), професійні спільноти у сфері НТІ, а 
також служби (центри) НТІ при держорганах, 
галузевих агентствах і науково-технічних 
товариствах. Вони здійснюють інформаційне 
обслуговування територій, галу зей, видів ді-
яльності на основі підготовки локальних БД 
і надання споживачам доступу до них і до 
БД, сформованих елементами системи НТІ 
першого рівня; 

 • третій − університетські бібліотеки (і 
служби НТІ, що входять до їхнього скла-
ду), служби досліджень та інформації при 
університетських НДІ, а також аналітичні 
департаменти наукової і технічної інформації 
в компаніях і на підприємствах. Вони фор-
мують господарські профільні бази даних і 
забезпечують доступ своїм користувачам до 
них і БД першого і другого рівнів; 

 • четвертий − інформаційні брокери, в ролі 
яких виступають приватні брокерські фірми, 
агентства наукової та технічної інформації. 
Брокери у сфері НТІ − це посередницькі 
організації або особи, професійно зайняті 
інформаційним обслуговуванням кінцевих 
споживачів на комерційній основі з викорис-
танням стандартизованих інформаційних 
продуктів і послуг, які виробляють бібліотеки 
і спеціалізовані органи НТІ Великобританії. 
На відміну від останніх, брокери не є генера-
торами інформаційних ресурсів у сфері НТІ. 
Вони здійснюють інформаційне обслугову-
вання користувачів на основі маркетингових 
маніпуляцій зі стандартизованими інформа-
ційними продуктами елементів системи НТІ 
перших двох рівнів. 

У перелік брокерських послуг може також 
входити чистий пошук (без додаткових по-
слуг) необхідний користувачеві НТІ в спеці-
алізованих базах і банках даних [12]. 

Діяльність британських бібліотек визнача-
ється загальнонаціональним Актом-2003 або 
Законом про обов'язковий примірник (Legal 

Deposit Libraries Act 2003 [13]). Значимість 
Акта-2003 обумовлена тим, що він враховує 
потреби століття в цифрових технологіях. 

Для координації роботи з пошуку рішень 
комплексних проблем, пов'язаних із розвитком 
цифрового середовища, у 2004 р. при Британ-
ській бібліотеці був утворений Об'єднаний 
комітет з обов'язкового примірника − JCLD 
[14], в який увійшли представники депозитар-
них бібліотек і видавці. Об'єднаний комітет 
будує свою роботу за трьома основними на-
прямками [15]: готує пропозиції щодо умов 
доставки автономних електронних публікацій, 
які були б прийнятні і для бібліотек Велико-
британії, і для видавців; визначає поняття 
он-лайн публікацій; розробляє ефективну 
схему добровільної доставки видавцями елек-
тронних наукових журналів. Також створено 
Консультативне бюро з обов'язкового примір-
ника − LDAP (Legal Deposit Advisory Panel), 
яке здійснює свою роботу в тісній взаємодії 
з Об'єднаним комітетом. 

Британська бібліотека виконує функції де-
позитарної бібліотеки, центральної архівної 
бібліотеки, національного бібліографічного 
центру, а також спеціалізованого органу 
НТІ (в особі своїх відповідних підрозділів). 
До основних задач Британської бібліотеки 
належить забезпечення широкого доступу 
користувачів до інформації, накопичення, 
архівування, всебічна обробка і збереження 
документації і бібліографічних публікацій, що 
виходять у різних країнах світу. У 2010 р. була 
розроблена стратегія розвитку Британської 
бібліотеки на 2011–2015 рр., яка передбачає 
загальну організацію бібліотечної діяльності 
відповідно до положень Акта-2003. У рамках 
цієї стратегії до основних напрямів діяльності 
віднесені: активізація роботи з оцифрування 
бібліотечних фондів; підвищення питомої ваги 
оцифрованих документів у депозитарних і ре-
позитарних фондах; упровадження передових 
технологій обробки; пошук і подання інфор-
мації; розробка нових бібліотечних сервісів.

Сприяння Британській бібліотеці в оциф-
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руванні документів і матеріалів у поточний 
період надає фонд «Відкрита планета» (Open 
Planets Foundation) [16], який функціонує під 
егідою Британської бібліотеки. Під патрона-
том Британської бібліотеки також активно 
реалізується програма «Цифрова бібліотека» 
(eLib).

Бібліотеки й органи НТІ Великобританії, 
обробляючи світовий потік НТІ для забез-
печення досліджень і розробок в країні, 
показують у своїй діяльності досить високі 
результати. Широке застосування цифрових 
інформаційних технологій сприяє суттєвому 
підвищенню ефективності їхньої роботи. 

Ще одним важливим елементом системи 
НТІ Великобританії, крім бібліотек, інфор-
маційно-аналітичних служб, а також адміні-
стративних регуляторів системи НТІ, є наукові 
видавництва, які забезпечують циркуляцію 
наукової і технічної інформації в рамках до-
слідницького, освітнього співтовариств і спе-
ціалістів-практиків і виступають як важлива 
сполучна ланка між генераторами первинної 
ідеї і споживачами науково-інформаційних 
продуктів і послуг. 

Видавництва наукової і технічної літе-
ратури у Великобританії функціонують як 
самостійні структури або створюються при 
науково-дослідницьких товариствах, центрах, 
великих університетах. Видавництва випуска-
ють наукові періодичні журнали, альманахи, 
збірники, монографії й інші праці представ-
ників наукової й освітянської спільноти. 

Робота системи НТІ Великобританії, як і 
всієї сфери науки, будується на основі при-
ватно-державного фінансування і фінансових 
надходжень від загальних фондів і органі-
зацій, а також приватних осіб. Бюджетне 
фінансування здійснюється переважно 
адміністративними регуляторами системи 
НТІ − міністерствами культури, комунікацій 
і бізнесу та інновацій. Частково у фінансу-
ванні сфери НТІ задіяні Стратегічне бюро з 
технологічного розвитку (TSB) і регіональні 
агентства розвитку (RDAs). 

До середини 1970-х рр. основним адміні-
стративним органом, який регулював розвиток 
системи НТІ Великобританії, було Відомство з 
наукової і технічної інформації − OSTI (Office 
for Scientific and Technical Information), яке 
входило в структуру Міністерства освіти 
і науки Великобританії. У 1974 р. OSTI за 
рішенням держорганів Великобританії було 
включене до складу Британської бібліотеки. 
Тим самим було офіційно закріплено підпо-
рядкування органів НТІ Великобританії на-
ціональній бібліотечній мережі. 

Інша гілка інформаційного забезпечення 
інноваційної діяльності знаходиться під па-
тронатом Міністерства бізнесу, інновацій і 
ремесел, якому підпорядковані Агентство 
із захисту інтелектуальної власності − IPO 
(Intellectual Property Office) [17], організації 
з трансферу технологій і електронні мережі 
для взаємодії бізнесу, науки, вищої освіти. 

Таким чином, у Великобританії держава 
здійснює загальну координацію національної 
системи інформаційного забезпечення іннова-
ційної діяльності  через такі структури: 

 •Міністерство культури і комунікацій − 
DCMS (Department for Сulture, Media and 
Sport) [18], Консультативна рада у справах 
бібліотек (Advisory Council on Libraries) [19] 
і Рада у справах музеїв, бібліотек і архівів 
(Museums, Libraries and Archives Council) 
[20] при DCMS, що координують діяльність 
бібліотек, тобто систему НТІ; 

 •Міністерство бізнесу, інновацій і ремесел 
− DBIS (Department for Business, Innovation 
and Skills) [21], яке є відповідальним за ін-
формаційне забезпечення щодо об’єктів інте-
лектуальної власності, за мережу трансферу 
технологій, розвиток електронних мереж для 
взаємодії бізнесу, науковців, вищої освіти 
тощо; 

 • Рада з науки і технологій − CST (Council 
for Science and Technology) [22], яка є не-
залежним консультативним органом при 
Прем'єр-міністрі країни. 
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Висновки 
На основі аналізу досвіду зарубіжних країн 

до завдань державної політики щодо розвитку 
інформаційної інфраструктури інноваційної 
діяльності України доцільно віднести таке: 

 • збереження і розвиток національної 
(загальнодержавної) інформаційної інфра-
структури і переорієнтація її на забезпечення 
потреб інноваційної діяльності; 

 • запобігання розпаду та підтримка розви-
тку цілісної інформаційної інфраструктури на 
регіональному і галузевому рівнях; 

 • удосконалення організаційно-функціо-
нальної структури державних інформаційних 
інституцій, покликаних формувати державні 
інформаційні ресурси інноваційної спрямо-
ваності.

В Україні слід відновити загальнодержавну 
систему інформаційно-аналітичного забезпе-
чення науково-технічної діяльності і розши-
рити її повноваження стосовно інноваційної 
діяльності. А інформаційні ресурси УкрІНТЕІ 
як базової організації державної системи НТІ 
та її регіональних органів (ЦНІІ) покласти в 
основу формування загальнодержавної систе-
ми інформаційно-аналітичного забезпечення 
науково-технічної та інноваційної діяльності.
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